

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 26 марта 2024 г. № 4

О присуждении Го Фэнли, гражданке Китайской Народной Республики,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Особенности противодействия современным гибридным войнам в сфере внешней политики Российской Федерации» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 15 января 2024 года, протокол № 3.

Соискатель Го Фэнли, 1993 года рождения, в 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова на кафедре российской политики по направлению 41.06.01. Политические науки и регионоведение.

Соискатель временно не трудоустроена.

Диссертация выполнена на кафедре российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, с.н.с. Манойло Андрей Викторович, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Фененко Алексей Валериевич – доктор политических наук, доцент кафедры международной безопасности факультета мировой политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»;

Большаков Андрей Георгиевич – доктор политических наук, доцент, заведующий кафедрой международных отношений, мировой политики и дипломатии Института международных отношений Федерального

государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»;

Васецова Елена Сергеевна – кандидат политических наук, доцент кафедры политологии Востока факультета глобальных процессов Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 7 статей опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Го Фэнли. Российский подход к информационному противоборству // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13. – № 3 (91). – С. 1253-1260. (0,93 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,437.

2. Го Фэнли. Гибридная война США и их союзников против России в контексте специальной военной операции // Гражданин. Выборы. Власть. – 2023. – № 2 (28). – С. 146-155. (1,01 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,477.

3. Го Фэнли. Особенность противодействия информационным операциям со стороны Российской Федерации // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13. – № 6 (99). – С. 2554-2560. (0,93 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,489.

4. Го Фэнли, Манойло А.В. Торговая война США против Китая в период президентского правления Д. Трампа как составляющая современных гибридных войн // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. – 2022. – № 5. – С. 81-92. (1,38 п.л. / доля соискателя – 0,69 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,609.

5. Стригунов К.С., Манойло А.В., Го Фэнли. Фейковые новости и технология превентивной делегитимизации выборов // Гражданин. Выборы. Власть. – 2022. – № 2 (24). – С. 98-109. (0,98 п.л. / доля соискателя – 0,33 п.л.).

ИФ РИНЦ – 0,477.

6. Ромачев Р.В., Стригунов К.С., Го Фэнли. Политика аутсорсинга разведывательных услуг в США // Международная жизнь. – 2022. – № 6. – С. 58-65. (1 п.л. / доля соискателя – 0,33 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

7. Ромачев Р.В., Ночевкин В.Е., Стригунов К.С., Го Фэнли. Организация Гелена «под колпаком» ЦРУ, или как американцы создали разведывательную службу ФРГ // Международная жизнь. – 2023. – № 2. – С. 94-101. (1 п.л. / доля соискателя – 0,33 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,311.

На диссертацию поступил 1 дополнительный отзыв положительного характера.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере международных отношений, внешней политики и дипломатии, военной политики современных государств, международных вооруженных конфликтов, обеспечения национальной и региональной безопасности, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- выявлены и классифицированы современные научные подходы к исследованию гибридных войн;

- выявлены сходства и различия в российских, китайских, американских подходах к ведению гибридной войны;

- установлены основные закономерности эволюции гибридных войн;

- раскрыты основные формы и методы ведения гибридных войн Соединенными Штатами Америки против Российской Федерации;

- обобщен и систематизирован опыт НАТО и Китая по противодействию гибридным войнам, ведущимся их геополитическими противниками;

- предложены практические рекомендации по совершенствованию деятельности Российской Федерации в области противодействия гибридным войнам.

Примененный автором диссертации сравнительный анализ подходов США, КНР и Российской Федерации к ведению гибридных войн позволил выявить сходства и различия во взглядах политической и военной элит этих стран на формы и методы ведения гибридных войн. Выявлено, что в исследованиях, связанных с философско-теоретическим осмыслением сущности, содержания и природы гибридных войн, Россия опередила США, однако в отношении практического применения методов ведения гибридных войн США все-таки лидируют. Также в ходе исследования установлено, что в КНР проблематика гибридных войн развивается в форме собственного эндемичного направления – концепции «неограниченной войны», которая близка к концепциям гибридных войн России и США, но в целом не дублирует их.

Диссертация представляет собой самостоятельное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Современные гибридные войны представляют собой полноценную военную стратегию, основанную на принципе комбинированного использования различных видов классической (конвенционной) и неклассической (неконвенционной) вооруженной борьбы. В гибридной войне, наряду с традиционными вооруженными силами, активно используются операции информационной войны, инструментарий экономических, торговых и санкционных войн, а также различные виды разведывательно-диверсионной деятельности (в том числе, в идеологической сфере и сфере исторической памяти), для осуществления которых привлекаются трансграничные преступные сообщества, международные террористические организации, наркокартели, разнообразные «повстанческие» и «освободительные» движения.

В этом плане гибридные войны представляют собой «зонтичный бренд» и «точку сборки» для различных методов ведения вооруженной (силовой) и невооруженной (несиловой) борьбы, применяющихся как в военное, так и в мирное время. Соискателем установлено, что по отношению к самому феномену гибридных войн современные научные подходы представлены двумя основными направлениями: консервативным и новаторским, каждое из которых включает в себя две платформы: «умеренную» и «радикальную».

2. Сторонники консервативного направления считают, что гибридные войны – это давно известное явление, так как все без исключения войны всегда были гибридными; новаторы, напротив, рассматривают гибридные войны как принципиально новое явление.

3. США и их военно-политические союзники уделяют повышенное внимание технологиям гибридных войн, рассматривая гибридные войны как часть стратегии соперничества великих держав. При этом подходы США и России заметно отличаются. Так, российская концепция гибридных войн опирается на более глубоко и основательно разработанную теоретико-философскую базу, в то время как США рассматривают гибридные войны преимущественно с инструментальной (прикладной) точки зрения. Для США гибридные войны, с одной стороны, стали поводом для выдвижения обвинений в отношении других стран (в том числе, России и Китая) в ведении гибридных войн, а с другой, США сами активно разрабатывают и используют широкий спектр технологий гибридных войн для нанесения военного и экономического ущерба своим геополитическим соперникам.

4. Китайский подход к гибридным войнам обладает собственной уникальной спецификой. Установлено, что концепции гибридных войн, разработанные Россией и США, в Китае не получили широкого распространения, так как в Китае уже сформировалась и развивается собственная теоретическая концепция «неограниченной войны», возникшая в процессе осмысления новых изменений в сфере международных конфликтов и безопасности, которая выходит за рамки российской и западной концепций

гибридных войн. В отличие от российской и западной концепций гибридных войн, рассматривающих «внешние силы» и «угрозы», китайский подход сосредоточен на внутреннем управлении состоянием национальной безопасности. В свою очередь, российский подход к гибридным войнам отличается определенной «двойственностью» – гибридные войны рассматриваются военным и политическим руководством Российской Федерации одновременно и как угроза внутренней безопасности (если эти войны ведет Запад с целью дестабилизировать политическую ситуацию внутри России), и как эффективный способ воздействия на соперников России, позволяющий компенсировать дисбаланс в военных возможностях.

На заседании 26 марта 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Го Фэнли ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 7, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председательствующий на заседании –
заместитель председателя
диссертационного совета,
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь
диссертационного совета,
к.полит.н.

О.В. Столетов

26.03.2024 г.

Подписи верны:
Ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова